

# Это не только призвание

► Для полковника полиции Николая Новосёлова 5 октября - двойной праздник. 16 лет жизни он посвятил работе в уголовном розыске, а теперь учит мастерству оперативной работы молодёжь, курсантов Белгородского юридического института МВД России имени И.Д. Путилина.

Николай Георгиевич убеждён, что на службу в уголовный розыск приходят разные люди, но лишь немногие из них остаются здесь надолго. Это изнурительная, порою опасная работа, которую способны выдержать только сильные духом, физически крепкие люди, преданные своей профессии и готовые прийти на помощь тем, кто в ней нуждается. И сыщик - это не только призвание, но и образ жизни.

Он это понял, когда в 1993-м пришёл в Октябрьский РОВД Белгорода на должность оперуполномоченного уголовного розыска. За плечами - спортфак БелГУ - Николай Новосёлов с детства всерьёз занимался легкой атлетикой.

- Но, видимо, гены взяли своё, - шутит Николай Георгиевич. - У меня дед и дядя работали в милиции.

Что такое служба в правоохранительных органах в лихие девяностые, в двух словах рассказать сложно. Но об уровне разгула преступности красноречиво говорит, например, такой факт - оперативники носили с собой оружие постоянно.

Молодой сотрудник с головой окунулся в работу. Сфера его деятельности - борьба с квартирными кражами. За сутки их было по пять-шесть. Орудовали и местные домушники, и гастролёры из Курска, Харькова, Воронежа. Беззастенчиво обирали и без того обездоленных людей, месяцами не получавших зарплату, а то и вовсе оставшихся без работы.

До сих пор Николай Георгиевич помнит один случай. Обокрали молодую женщину, которая жила с дочкой на съёмной квартире. Унесли золотые сережки и 17 тыс. рублей. У потерпевшей просто случилась истерика, но она так горевала не из-за украшений. Деньги копила, отказывая себе во всём, чтобы повезти девочку на море. Можно сказать, мечту у ребёнка украли.

- Я тогда дал себе обещание во что бы то ни стало найти мерзавца. И мы раскрыли это преступление, - вспоминает Николай Новосёлов.

Воры шли на самые разные ухищрения: взламывали замки, пробирались в квартиры через форточки. А были и такие, кто спускался с крыши, как альпинисты, ведь нередко люди на верхних этажах не закрывают балконные двери и окна. Однажды матёрый домушник просчитался, пробравшись в охраняемую квартиру. Сработала сигнализация, и в считанные минуты у дома были сотрудники вневедомственной охраны. Чтобы спастись от наказания, вор быстро примотал себя скотчем к стулу, изображая жертву нападения. И уловка удалась бы, если бы оперативно на месте не оказался сотрудник уголовного розыска. Он сразу узнал своего «клиента» и доставил в отдел.

У многих коллег Николая Георгиевича в ту пору не было дипломов по профилю, да и опыт приходил с годами. Уже потом он получил среднее и высшее юридическое образование.

Но всегда находил поддержку у старших коллег. В оперативной работе добиться успеха в одиночку невозможно. Служба в уголовном розыске учит выдержке и взаимопомощи.

- А ещё, - говорит Николай Георгиевич, - сотрудник этого оперативного подразделения должен быть честным, умным, справедливым, порядочным и внимательным к людям.

С теплом вспоминает он капитана милиции Ивана Андреева, у которого научился многому. А оперативники Александр Шевченко, Игорь Копотько, по мнению Новосёлова, обладали талантами сыскарей.

В 1995-м в Белгороде создали городское управление внутренних дел. Виктор Деревлёв, назначенный начальником



3-го отдела милиции, заметил потенциал в молодом оперативнике и предложил ему возглавить отделение уголовного розыска. Так начался новый этап жизни со своей спецификой. Левобережье - это не только спальный район, но и обширный частный сектор, а также промышленная зона. Пожалуй, самым запоминающимся в тот период работы стало раскрытие убийства водителя, который занимался частным извозом. Это и сейчас ЧП. А тогда были брошены все силы, но выйти на след преступников, которые сожгли автомобиль, долго не удавалось. Убийцами оказались четверо молодых людей - трое парней и девушка.

Через семь лет Николаю Новосёлову, уже имевшему солидный опыт работы, доверили руководство отделом уголовного розыска городского управления внутренних дел. А это работа с пятью отделами милиции, и в подчинении сотня оперативников. Приходилось быть на ногах с 7 утра до 23 часов вечера, а нередко вызывали и по ночам. На сложные преступления начальник уголовного розыска всегда выезжает лично. И спектр преступлений - от краж до захвата заложников.

Так совпало, что уголовным розыском он руководил тоже семь лет. Потом был начальником второго и третьего отделов милиции УМВД города. Но это уже совсем другая история.

Сейчас Николай Георгиевич - старший преподаватель кафедры оперативно-розыскной деятельности Белгородского юридического института МВД России имени И.Д. Путилина. Теперь белгородский опыт оперативной работы востребован по всей России. И это не фигура речи - его выпускники сейчас трудятся по всей России.

- В каждом городе нашей огромной страны, от Москвы до Камчатки, есть к кому пойти в гости! - улыбается Николай Георгиевич.

5 октября его телефон не умолкал: звонили выпускники, друзья, бывшие коллеги, чтобы поздравить с профессиональными праздниками - Днём работников уголовного розыска и Днём учителя. Они не теряют связь друг с другом, общаются до сих пор, потому что их сплотила работа в уголовном розыске.

ФОТО НИКОЛАЯ КОЛТУНОВА